

Перспективы трудоустройства украинских медиков в Германии

Германия — единственная страна в Европейском Союзе с острым дефицитом врачей, в которой медик из Украины может начать работать без подтверждения диплома. Главное условие — владеть языком на уровне B2/C1. А это вполне реально сделать за 12–14 мес. О перспективах профессиональной иммиграции украинских врачей в Германию, а также о возможностях и нюансах наиболее эффективного изучения с этой целью немецкого языка рассказывает Елена Жадан, основательница и управляющий директор Специализированного центра немецкого языка «Альфа-Интенсив».



— Елена Григорьевна, какие перспективы открываются для украинских медиков в Германии?

— В настоящее время в Германии, как и в некоторых других развитых странах, наблюдается острая нехватка врачей в больницах и клиниках. Это прежде всего связано со спецификой демографической ситуации в стране, недостаточным количеством мест в немецких вузах для изучения медицины и оттоком немецких специалистов-медиков в США, Швейцарию или Великобританию.

При сохранении существующей ситуации в Германии потребуется до 2020 г. дополнительно привлечь не менее 56 тыс. квалифицированных врачей, чтобы гарантировать существующий уровень медицинского обслуживания населения, по данным исследования PricewaterhouseCoopers AG и WfOR (Германия).

Ввиду этого, начиная с 2012 г., в Германии стала возможной работа и стажировка для врачей с дипломами, выданными за пределами Европейского Союза, в том числе в Украине. А в 2016 г. условия признания зарубежных медицинских дипломов были еще раз упрощены.

Я убеждена в том, что перспективы для украинских медиков в Германии весьма оптимистичны. Они предполагают возможность найти работу по своей квалификации и иметь равные права с дипломированными немецкими врачами.

— На какой уровень зарплаты может рассчитывать соискатель из Украины?

— По имеющимся у нас данным, на сегодняшний день врачи являются самыми высокооплачиваемыми специалистами в Германии. Например, начинающий врач (Assistenzarzt) получает в первый год работы в клинике оклад в размере не менее 4100 евро в месяц.

Уровень заработной платы зависит от нескольких факторов: от категории или занимаемой должности, от стажа работы врачом в Германии, от формы собственности больницы (муниципальная, университетская, частная клиника и др.), от количества дежурств в дополнение к ежедневной работе в отделении.

Ориентировочно со всеми надбавками и дополнительными сменами средние годовые заработки немецких врачей «brutto» составляют 65 тыс. евро для Assistenzarzt, 80 тыс. евро — для Facharzt и 120 тыс. евро — для Oberarzt. По результатам исследований института Klempbaum (Германия), в 2014 г. Chefarzt в среднем зарабатывал 280 тыс. евро в год.

— Возможно ли открытие своей медицинской практики в Германии?

— Однозначно да. Врачи, получившие квалификацию Facharzt (врач-специалист), но не желающие оставаться в клинике, могут открыть свою частную практику (Praxis). Согласно последней официальной статистике, средний годовой доход частных врачей в 2015 г. составлял от 98 тыс. евро, к примеру, для неврологов, до 230 тыс. евро — для радиологов.

— Каковы первые необходимые шаги для трудоустройства в Германии?

— Первым шагом является овладение немецким языком на уровне не ниже B2 по Общему европейскому языковому стандарту (в некоторых землях — C1) и немецкой медицинской терминологией. В последние годы наблюдается тенденция к росту требований к знанию языка на уровне C1.

Отмечу, что предоставление сертификата B2 (или C1) о владении общим немецким языком является абсолютно необходимым, но не всегда достаточным условием для приема врача-иностранца на работу. Решающим фактором для приема на работу является умение пройти собеседование и поддержать беседу на медицинскую тематику непосредственно с работодателем.

Знание немецкого языка на должном уровне позволяет начать процесс трудоустройства врачом-ассистентом в немецкой клинике на основании Berufserlaubnis — документа, дающего временное (на 2 года) право работы в одной из федеральных земель Германии. Для дальнейшего осуществления врачебной деятельности в Германии врачу в этот двухгодичный срок необходимо пройти процедуру признания медицинского образования — Approbation.

— Как быстро можно овладеть немецким языком на уровне, необходимом для трудоустройства в Германии?

— Если стоит задача максимально быстро овладеть немецким, то наиболее эффективным решением станут курсы интенсивного изучения языка, которые предлагает наш Центр. Благодаря созданной нами стабильной системе обучения мы обеспечиваем возможность наиболее быстрого изучения немецкого языка в Киеве. Слушатель, который совсем не знает языка, выйдет с нами на необходимый уровень B2 за 12–14 мес.

В каждом семестре мы ведем более 60 групп абсолютно всех уровней (от «нулевого» A1 до C1–C2) строго по расписанию. Это гарантирует клиенту наличие группы нужного уровня абсолютно в каждом семестре и, соответственно, возможность четкого планирования скорости достижения желаемого уровня знания языка. Немаловажным фактором успеха для клиентов является



то, что «Альфа-Интенсив» — это специализированный центр немецкого языка. Мы предлагаем стандартизированное обучение, а также собрали очень сильную команду преподавателей, лицензированных в Германии.

— А не эффективнее ли и быстрее изучать немецкий язык в Германии?

— Эффект от простого пребывания в языковой среде для быстрого овладения немецким языком сильно преувеличен. Это не панацея. Основами успеха являются системность, труд и настойчивость. Безусловно, изучать язык можно и в Германии. Однако необходимо учесть то, что стоимость хороших курсов немецкого языка в Германии в 2–4 раза выше, чем в Киеве. К тому же дома язык можно учить без отрыва от работы и тем более

без существенных затрат на практически годичное пребывание в Германии.

Да и наш многолетний опыт подсказывает, что выучить язык еще быстрее, чем мы предлагаем на наших интенсивных курсах, практически невозможно (за редким исключением). Это связано с физиологическими ограничениями в объемах и скорости восприятия и усвоения информации.

— Сколько слушателей вы помогли достичь поставленной цели?

— Мы очень рады тому, что более 110 наших слушателей-врачей, получивших сертификаты, подтверждающие знание языка на уровне B2 и выше, по нашей внутренней информации, уже успешно практикуют в Германии.

Также более 60 клиентов сообщили нам о том, что участие в специализированном курсе «Немецкий для врачей» существенно помогло им в ходе собеседования произвести более профессиональное впечатление на будущих работодателей и, соответственно, ускорило процесс приема на работу.

Конечно же, принятие решения о карьере врача в Германии предполагает существенные перемены в образе жизни и мышления, необходимость постоянного обучения и адаптации, умение первоначально работать в условиях стресса и неопределенности. Поэтому зачастую специалисты, принимающие такое решение, — это амбициозные, высокомотивированные, хорошо организованные люди и профессионалы своего дела. Мы рады помочь слушателям с такими личностными качествами, предлагая им уникальный и системно отстроенный образовательный продукт в сфере изучения немецкого языка, эффективность которого проверена нашим опытом работы на рынке Украины с 2009 г.

Публикация подготовлена по материалам, предоставленным Специализированным центром немецкого языка «Альфа-Интенсив»



Владимир Соломинчук, врач-ассистент-нейрохирург, Universitätsmedizin Göttingen, Нижняя Саксония, рассказывает о том, почему его выбор для продолжения карьеры за рубежом пал именно на Германию и каким был этот путь:

— Германию я выбрал как единственную страну Европейского Союза с острой нехваткой врачебного персонала, в которой есть возможность сразу по приезду приступить к работе, не тратя времени на подтверждение диплома. Естественно,

в первую очередь я занялся изучением языка — с абсолютного нуля. Тогда задача стояла так: выучить язык до уровня B2 и сдать экзамен максимально быстро. Выбор пал на «Альфа-Интенсив» из-за интенсивных групповых занятий и удобного графика. Я справился с заданной за рекордные 8 мес и уже в сентябре 2014 г. получил сертификат B2.

Услугами специальных агентств по трудоустройству не пользовался: о вакансии в Геттингене мне сообщил мой давний друг из Германии. 12 декабря 2014 г. я пришел на собеседование в Геттинген и через два дня уже знал, что принят на работу.

Сам процесс трудоустройства не могу назвать простым. Из-за языкового барьера мне было сложно на собеседовании с будущим шефом. Хотя проблемы и стресс при трудоустройстве — явление привычное в сравнении с первыми месяцами жизни и работы в Германии.

Быть врачом в Германии — это тяжелый всепоглощающий труд и постоянная борьба. Надо быть готовым работать много, иногда без выходных. Придется стать немного немцем: научиться принимать решения быстро, а не обдумывать их месяцами, как большинство из нас ментально привыкло. Забудьте о том, кем вы были: в Германии никому не интересны ваши регалия, полученные в Украине. Будьте готовы к тому, что все, чему вас учили в украинских вузах, — предельно высокая дилекция, которая имеет мало общего с цивилизованной медициной. Будьте готовы выступить перед аудиторией. Но все это стоит того: возможностей для карьерного роста, научной работы, исследования, беспрепятственного написания диссертации в Германии — сколько угодно! И самое приятное — здесь вы будете работать в коллективе квалифицированных коллег, у которых есть чему поучиться.



Своими советами украинским специалистам, рассматривающим возможность трудовой иммиграции в Германию, делится **Елена Боголюбова**, врач-ассистент-ортодонт в частной клинике в Бремеркерфене:

— В первую очередь необходимо хорошо выучить немецкий язык — на уровне C1 (нынешнее требование большинства федеративных земель). Скорость изучения языка у каждого человека индивидуальна и зависит от возраста, темперамента, силы воли и количества свободного времени. У меня не было времени годами размеренно учить язык, поэтому я выбрала «Альфа-Интенсив», поскольку здесь предлагают самое быстрое обучение в Киеве. К тому же это специализированный центр немецкого языка, а не группа учителей со школы, которые учат разным языкам на уровне 10 класса, по чуть-чуть.

Со знанием языка на уровне C1 можно начинать подавать документы на Approbation и работать ассистентом в клинике. Для подтверждения диплома есть 2 года (Berufserlaubnis). За это время проверяют ваши документы, а вы сдаете необходимые экзамены (Fachsprachprüfung и Kenntnisprüfung). В случае успешного прохождения этого процесса вы становитесь врачом, который в будущем может работать уже на всей территории Германии.

Я считаю, что имеет смысл прибегнуть к помощи советника, который поможет с подтверждением диплома и ускорит определенные бюрократические процессы. Вы оказываетесь в другой стране, с другим менталитетом, привычками, законами — помощь лишней не будет. В этот период и бы порекомендовала уже находиться в Германии, а не решать эту задачу дистанционно.

Ну и, конечно же, следует запастись терпением. Только огромное желание работать именно врачом и именно в Германии позволит вам не перегореть и не бросить эту затею на полпути. Поверьте, оно того стоит!